

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на кандидатскую диссертацию Орловой Ксении Александровны «Теоретико-правовые аспекты статуса судьи как субъекта права», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.11 — Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Актуальность диссертационного исследования К.А. Орловой не вызывает сомнений и обусловлена тем, что в нем проводится теоретический анализ одной из сложных и недостаточно разработанных в науке проблем – статуса судьи как субъекта права. Это направление имеет первостепенное значение для определения роли и места судьи в современном российском обществе, системе российской государственности, решения сложных проблем правотворчества и правоприменения.

В диссертации представлен целостный, завершённый и комплексный взгляд на исследуемую проблему. При написании работы автор исходил из задач теоретического и прикладного характера, что обеспечило всесторонность и многоаспектность исследования, гарантировало научную новизну его результатов.

Личный вклад К.А. Орловой состоит в том, что ею предложен новый подход, в соответствии с которым категория «статус судьи» определяется и раскрывается в зависимости от свойств судьи как субъекта права (специальный, публичного права, правоприменения). Это позволило выявить различные грани статуса судьи, исследовать его состояние и проблемы реализации в системе взаимодействия общества, государства и права, связать воедино различные структурные элементы, выработать рекомендации для проведения реформ, обеспечивающих достижение социально значимой цели (эффективное и справедливое разрешение споров). В частности, сегодня положения Концепции судебной реформы 1991 года уже не вполне соответствует сложившейся политико-социальной реальности, поэтому автор разработал ряд рекомендаций, которые целесообразно использовать при обсуждении новой нормативной концептуальной основы, что нашло отражение в положениях, выносимых на защиту.

Научная ценность диссертации заключается не только в отмеченном личном вкладе соискателя, но и в том, что автор в известной степени восполнил теоретические пробелы, существующие в доктрине. Так, в работе содержание, элементы статуса судьи как субъекта права рассматриваются с точки зрения различных типов правопонимания, в соотношении с другими теоретическими категориями (правосубъектность, источник права, действие и реализация права).

Диссертация основана на изучении значительного объема источников в области юриспруденции, философии, социологии, политологии, анализе нормативных актов, обобщении судебной практики, результатах социологических исследований, статистических данных. Важно подчеркнуть, что в своем исследовании К.А. Орлова учла новейшие разработки отечественной и зарубежной юридической науки (теория публичных услуг, верховенство права и т.д.). Кроме того, автором было проведено анкетирование среди судей различных инстанций и регионов Российской Федерации. Благодаря использованию многочисленных материалов К.А. Орловой удалось исследовать статус судьи и проблемы его реализации в максимально широком плане, что придало работе необходимую научную глубину.

Соискатель продемонстрировал владение всеми основными методами исследований, что в совокупности дало возможность провести детальный, комплексный и обобщающий анализ по исследуемой тематике, достичь цели, решить поставленные задачи. Так, системный подход обеспечил выявление внутренних и внешних свойств, статического и динамического состояния статуса судьи как субъекта права, умелое использование конкретно-социологического метода позволило обобщить результаты проведенного автором анкетирования судей, наполнить теоретические конструкции конкретным фактическим содержанием.

Выполнению поставленных в работе цели и задач в немалой степени способствовала правильно выбранная структура диссертации, состоящая из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, библиографии и приложения.

Основные результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в опубликованных научных статьях соискателя, в учебном процессе и правоприменительной практике, что доказывает их теоретическую и практическую значимость.

Автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов.

В период подготовки диссертационного исследования К.А. Орлова зарекомендовала себя грамотным специалистом, способным к постановке и решению нестандартных научных задач. В процессе работы над диссертацией она проявила себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования, вести научную дискуссию на высоком профессиональном уровне. Ее работа носила планомерный характер, в ходе которой проявились эрудированность, ответственность в обосновании собственных выводов и предложений, соблюдение правил научной этики. К.А. Орлову можно

охарактеризовать как вполне сформировавшегося ученого, способного решать поставленные научные проблемы.

Изложенное дает основание сделать вывод о том, что диссертация Орловой Ксении Александровны «Теоретико-правовые аспекты статуса судьи как субъекта права» выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, представляет собой оригинальное и завершенное научное исследование, удовлетворяющее требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.11 — Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Научный руководитель:

доктор юридических наук (12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор кафедры гражданского права и процесса юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»

Примак Татьяна Клавдиевна
6 декабря 2016 г.

Почтовый адрес:

Юридический институт Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

Тел.: 8 (4012) 595-595; E-mail: primaktk@mail.ru

